
www.drevar.hostujem.sk 

 

1 

 

Drevené schodiská 
 
Názvoslovie 
 
Schodisko - stupňovitá stavebná konštrukcia určená k prekonávaniu rozdielu výškových úrovní chôdze. 
Skladá sa zo schodišťových ramien a schodišťových odpočívadiel. 
 
Šikmá rampa - sklonená stavebná konštrukcia, určená k prekonávaniu výškových úrovní chôdzou. Je 
tvorená nášľapnou plochou rovnou, alebo zakrivenou. 
 
Schodišťové rameno - súvislá zostava schodišťových stupňov, v ktorej sú najmenej tri výšky schodišťových 
stupňov. Prekonávanie rozdielu výškových úrovní jednou, alebo dvomi výškami schodišťových stupňov sa 
nepovaţuje za schodišťové rameno. 
 
Schodišťový stupeň, schod - prvok schodišťového ramena určený k prekonávaniu rôznych výškových 
úrovní, ktorého rozmer vychádza z dĺţky jedného ľudského kroku. 
 
Odpočívadlo - vodorovná plošina, spojujúca alebo ukončujúca schodišťové rameno, a lebo šikmú rampu. 
Podľa výškového umiestnenia vzhľadom k podlaţiam sa rozoznávajú odpočívadlá podlaţné, alebo hlavné 
a medzipodlaţné, alebo vedľajšie. 
 
Schodnica - šikmý nosník, podporujúci schodišťové rameno, alebo schodišťové stupne 
 
Stupnica - horná vodorovná plocha schodišťového stupňa, na ktorú sa našľapuje 
 
Podstupnica - predná, pribliţne zvislá plocha schodišťového stupňa 
 
Výstupná čiara - myslená čiara spojujúca predné hrany schodišťových stupňov v teoretickej ose výstupu. 
Začína na hrane prvého (nástupného) stupňa a končí na hrane posledného (výstupného) stupňa schodišťa. 
 
Sklon schodišťového ramena - (α)- uhol medzi vodorovnou rovinou a výstupnou čiarou. Vyjadruje sa tieţ 
tangensom tohto uhla. t.j. podielom výšky a šírky schodišťového stupňa. 
 
Madlo - prvok slúţiaci k pridrţiavaniu pri chôdzi po schodišti, alebo šikmej rampe. Môţe byť súčasťou 
zábradlia, alebo samostatne osadené na konštrukcii ohraničujúcej schodište, napr. stene. 
 
Vreteno - nosná konštrukcia uprostred schodišťového priestoru točitých schodíšť, ktorá podporuje, alebo sú 
do nej votknuté stupne. 
 
Schodišťové zrkadlo - voľný priestor ohraničený schodišťovými ramenami a odpočívadlami schodíšť. 
 
Triedenie schodíšť: 

 Podľa umiestnenia 
o Vnútorné – umiestnené vo vnútri budovy, chránené proti poveternostným vplyvom (dáţď, 

sneh a pod) 
o  Vonkajšie - umiestnené mimo budovy, nechránené, poprípade nedostatočne chránené proti 

poveternostným vplyvom 

 Podľa použitia 
o  Hlavné - slúţiace ako základné vertikálne spojenie v objekte (budove) 
o  Pomocné - slúţiace k občasnému pouţitiu iba malým počtom osôb 

 Podľa sklonu ramien 
o  Rampové - so sklonom nad 10° do 20°, s výškou stupňov 85- 130 mm 
o  Mierne - so sklonom nad 20° do 25°, s výškou stupňov 130- 150 mm 
o  Bežné - so sklonom nad 25° do 35°, s výškou stupňov 150- 180 mm 
o  Strmé - so sklonom nad 35° do 45°, s výškou stupňov 180- 210 mm 
o  Rebríkové - so sklonom nad 45° do 58°, s výškou stupňov 210- 240 mm 
o  Rebríky - nad 58° 

 

 Podľa pôdorysného tvaru 
o  Priamočiare - schodišťové ramená sú zostavené po celej dĺţke z rovných stupňov so stálou 

šírkou stupnice 
o  Krivočiare - schodišťové ramená sú zostavené po celej dĺţke zo stupňov skosených 



www.drevar.hostujem.sk 

 

2 

 

s premenlivou šírkou stupnice 
o  Zmiešanočiare - schodišťové rameno je zostavené z rovných i skosených stupňov 

 Podľa počtu ramien, ktorými prekonávame výšku jedného podlažia 
o  Jednoramenné - výšku ramena prekonávajú jedným schodišťovým ramenom 
o  Dvojramenné - výšku podlaţia prekonávajú dvomi schodišťovými ramenami, ktoré sú 

oddelené medzipodlaţným odpočívadlom 
o  Viacramenné - výšku podlaţia prekonávajú niekoľkými schodišťovými ramenami, ktoré sú 

oddelené medzipodlaţnými odpočívadlami. 
o  Združené - sú zvláštnym prípadom schodišťa, u ktorého sú dve výškové úrovne v tomto 

schodišti prekonávané viacerými schodišťovými ramenami. 

 Podľa zmyslu výstupu 
o  Priame - výstup z podlaţia na podlaţie je priamy 
o  Pravotočivé - pri výstupe z podlaţia na podlaţie sa zatáčajú doprava 
o  Ľavotočivé - pri výstupe z podlaţia na podlaţie sa zatáčajú doľava 

 
Schodišťové ramená sa triedia podľa pôdorysného tvaru na: 

 Priame - výstupná čiara je priamka 

 Zakrivené - výstupná čiara je krivka 

 Zmiešané - výstupná čiara je zloţená z priamok a kriviek 
 
Podľa polohy v schodišťovom ramene delíme na stupne: 

 Nástupný- prvý dolný stupeň v schodišťovom ramene, nad úrovňou podesty 

 Výstupný- posledný horný stupeň v schodišťovom ramene so stupnicou v úrovni hornej podesty 
(môţe mať inú šírku ako ostatné stupne) 

 Jalový- stupeň so stupnicou v úrovni dolnej podesty, čím sa neprekonáva výškový rozdiel 

 Bežný- stupeň v schodišťovom ramene medzi stupňom jalovým, poprípade nástupným a stupňom 
výstupným 

 

 
 
Podľa pôdorysného tvaru stupňa: 

 Rovné - predné hrany schodišťových stupňov sú priame a navzájom rovnobeţné (stupnice majú tvar 
obdĺţnika) 

 Skosené - predné hrany schodišťových stupňov sú priame a nie sú rovnobeţné (stupnice majú tvar 
lichobeţníka, alebo časti kruhu) 

 Zvláštne - predné hrany schodišťových stupňov sú krivky 
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Základné dimenzie 
 
Schodišťové rameno - U priameho schodišťového ramena leţí výstupná čiara v jeho osi. U schodíšť so 
zakrivenými ramenami je poloha výstupnej čiary závislá na priechodnej šírke schodišťového ramena a leţí: 

 U priechodnej šírky do 900 mm vo vzdialenosti 300 mm od vonkajšieho okraja , t.j. od okraja 
s väčším polomerom 

 U priechodnej šírky 901- 1200 mm vo vzdialenosti 400 mm od vonkajšieho okraja 

 U priechodnej šírky 1201- 1800 mm vo vzdialenosti kt. sa rovná 1/3 priechodnej šírky od vonkajšieho 
okraja 

 U priechodnej šírky 1801 mm a väčšej v ose schodišťového ramena 
 
Pôdorysná dĺžka schodišťového ramena L sa meria ako vodorovná vzdialenosť pôdorysných priemetov 
hrany nástupného stupňa a hrany výstupného stupňa v ramene na výstupnej čiare 
 
Priechodná šírka schodišťového ramena bpsa meria ako vodorovná vzdialenosť medzi 

 Ohraničujúcimi konštrukciami (napr. stenami, piliermi), pokiaľ medzera medzi schodišťovým 
ramenom a konštrukciou nie je väčšia ako 50 mm 

 Ohraničujúce konštrukcie a myslená zvislá rovinavedená vonkajším okrajom ramena, pokiaľ 
medzera medzi schodišťovým ramenom a konštrukciou nie je väčšia ako 50 mm 

 Dvomi myslenými zvislými rovinami vedenými vonkajším okrajom ramena 
Priechodná šírka schodišťového ramena má byť násobkom 550 mm, čo je šírka potrebná pre prechod 
dospelého človeka. U obytných budov môţe  do tejto šírky zasahovať z jednej strany, alebo dvojstranne: 

 Zábradlie - najviac 50 mm 

 Madlá - najviac 100 mm 

 Schodnica - najviac 200 mm 
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Podchodná výška schodišťového ramena hpsa meria ako zvislá vzdialenosť medzi hranou schodišťového 
stupňa na výstupnej čiare a konštrukcii (pohľadom) nad touto hranou. Najmenšia dovolená podchodová 
výška hp, v mm sa určí v závislosti na sklone schodišťového ramena podľa vzorca hp=1500+750/cosα 
 
Priechodná výška sa meria ako kolmá vzdialenosť medzi výstupnou čiarou a konštrukciou nad výstupnou 
čiarou (podhľad), ktorá sa určí podľa vzorca hd=750+1500/cosα kde α je sklon schodišťového ramena. 
Priechodná výška nesmie byť menšia než 1900 mm okrem schodíšť do podkrovia, kde 1900 mm je 
hodnota doporučená. U budov výrobných a prevádzkových nesmie byť priechodná výška zníţená pod 
hodnotu vyplývajúcu z rozmerov predmetov dopravovaných po schodišti. Najmenšia dovolená podchodná 
a priechodná výška nesmie byť ţiadnou konštrukciou ani ţiadnym zariadením zníţená. 
 
Schodišťové stupne: Všetky schodišťové stupne v jednom schodišťovom ramene musia mať zhodnú 
výšku, výška schodišťového stupňah sa meria ako zvislá vzdialenosť dvoch stupníc po sebe nasledujúcich 
stupňov. Schodišťové ramená toho istého schodišťa majú mať rovnako vysoké stupne. Všetky schodišťové 
stupne v jednom schodišťovom ramene okrem stupňov jalových a výstupných musia mať rovnakú šírku. 
Šírka schodišťového stupňa b sa meria ako vodorovná vzdialenosť pôdorysných priemetov predných hrán 
dvoch po sebe idúcich stupňov na výstupnej čiare. Schodišťové ramená toho istého schodišťa majú mať 
rovnako široké stupne. Skosené a zvláštne stupne musia mať okrem toho vo svojom najuţšom mieste šírku 
najmenej 130 mm. Najmenšia dovolená šírka schodišťového stupňa je 210 mm  najmenšia dovolená 
šírka stupnice je 250 mm, pokiaľ technické normy pre  projektovanie príslušných budov nestanovia ináč. 
Vzájomný vzťah medzi výškou h v mm a šírkou b v mm schodišťového stupňa je daný vzorcom 
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Prekročený najvyšší dovolený sklon schodišťového ramena príslušného schodišťa. Počet výšok 
schodišťových stupňov v jednom schodišťovom ramene môže byť najviac 16,  u pomocných schodíšť, 
schodíšť v rodinných domoch a schodíšť vo vnútri bytu 18. Pri väčšom počte výšok schodišťových stupňov 
sa schodišťové rameno rozdelí odpočívadlom (odpočívadlami) na dve, alebo viac ramien. U dvojramenných 
a viacramenných schodíšť sa odporúča dodržať vo všetkých ramenách jedného schodišťa rovnaký 
počet stupňov. Stupnice schodišťového stupňa musia byť vodorovné, bez sklonu v priečnom i pozdĺţnom 
smere. Hrana schodišťového stupňa (t.j. hrana stupnice a podstupnice) môţe byť zaoblená alebo 
skosená.Najväčší dovolený polomer zaoblenia je 10 mm, najväčší dovolený rozmer skosenia je 25 
mm x 5 mm. 
 
Odpočívadlá: Priechodná šírka poschodových a medziposchodových odpočívadiel sa musí rovnať najmenej 
priechodnej šírke priľahlých schodišťových ramien a nesmú byť ţiadnym zariadením zúţené. Odpočívadlá 
sa odporúčajú najmenej o 100- 200 mm hlbšie neţ je priechodná šírka priľahlých schodišťových ramien. 
Medziposchodové odpočívadlá, na ktorých nedochádza ku zmene smeru pri pohybe z jedného 
schodišťového ramena k druhému, musia mať dĺţku najmenej 630 mm, zväčšenú o jednu šíku 
schodišťového stupňa priľahlých ramien. Dvere na odpočívadlách schodíšť musia byť vzdialené od hrany 
najbliţšieho schodišťového stupňa alebo zrkadla tak, aby dverné krídlo v ţiadnej polohe nezuţovalo 
priechodnú šírku odpočívadla. Dvere, ktoré sa otvárajú mimo priestoru odpočívadla, okrem schodíšť 
v rodinných domoch a pomocných schodíšť, majú mať vzdialenosť vnútornej hrany zárubne od hrany 
najbliţšieho schodišťového stupňa aspoň 300 mm. U pomocných schodíšť musí byť odstup medzi dverným 
otvorom a hranou nástupného stupňa najmenej 300 mm u dverí otváraných od schodišťového ramena 
a väčšie najmenej 50 mm od dráhy otvárania krídla u dverí otváraných k schodišťovému ramenu. Povrch 
odpočívadiel vnútorných schodíšť musí byť  vodorovný bez sklonu v priečnom i pozdĺţnom smere. 
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Schodišťové zábradlia 
Schodišťové rameno širšie ako 2200 mm sa odporúča rozdeliť v pozdĺţnom smere zábradlím s madlom, 
alebo len s madlom. Schodišťové rameno musí mať madlo: 

 Minimálne na jednej strane u priamych ramien s priechodnou šírkou do 1650 mm a u zmiešaných 
ramien do 1100 mm 

 Pri krivočiarych, alebo zmiešanočiarych ramenách s priechodnou šírkou do 1100 mm 

 Po oboch stranách u schodišťových ramien s väčšou priechodnou šírkou. Zábradlie chráni osoby 
chodiace po schodoch pred pádom, resp. pouţíva sa ako opora pri chôdzi. Musí byť dostatočne 
pevné a stabilné, spoľahlivo upevnené do stupňov alebo do schodnice. Musí vydrţať zaťaţenie, 
ktoré vzniká podopieraním osôb, prípadne bočným nárazom. 

 
Výška zábradlia sa dimenzuje z dvoch hľadísk: 

 Z hľadiska ochrany proti pádu 

 Z hľadiska opory pri výstupe 
V prvom prípade treba vychádzať z priemernej výšky človeka, t.j. 1750 mm, Osobu priemerného vzrastu má 
zábradlie v akejkoľvek situácii zadrţať, tzn. Ţe horná časť zábradlia bude dosahovať spodný okraj hrudného 
koša. Teoretická výška zábradlia by teda mala byť 1100 mm. V závislosti na hĺbke voľného priestoru, od 
pádu, od ktorého má zábradlie chrániť osoby na schodiskovej ploche a to: 

 Základná výška hz = 1000 mm pre moţnosti pádu do hĺbky od 3000 do 12 000 mm 

 Zníţená výška hz = 900 mm pre hĺbky do 3000 mm 

 Zvýšená výška hz = 1100 mm pre hĺbky od 12 000 do 30 000 mm 

 Zvláštna výška hz = 1200 mm pre hĺbky nad 30 000 mm 
V schodisku so šírkou zrkadla do 200 mm, môţe chodec prepadnúť len do hĺbky, ktorej rozmer je daný 
najväčšou konštrukčnou výškou podlaţia danej budovy. V schodisku so šírkou zrkadla 200 mm a viac, môţe 
chodec prepadnúť aţ na dno schodiskovej šachty, preto pre určovanie výšky zábradlia v tomto prípade, 
bude rozmer meraný od dna schodiskovej šachty po najvyššie poloţené odpočívadlo. V druhom prípade, 
kde výška zábradlia (madla) sa povaţuje za oporu chodca, sa odporúčajú tieto výšky madla : pre dospelé 
osoby 900 mm, pre deti od 6 rokov 400 - 500 mm, pre deti do 12 rokov 600 - 700 mm. 
 
Materiály schodiska: Výplň zábradlia môţe byť drevené oceľová, betónová, oceľobetónová, kamenná 
a sklenená. 
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